

## Самовольное оставление воинской части

*Лендел Антонина Николаевна*

*Российский государственный университет правосудия*

*Студент*

### Аннотация

В представленной статье автором проводится уголовно-правовой анализ преступления, предусмотренного статьей 337 Уголовного кодекса РФ – самовольное оставление воинской части. Автор отделяет данный вид преступления от смежного – дезертирство, и указывает, что ключевым моментом является психологическое отношение военнослужащего к своим действиям.

**Ключевые слова:** самовольное оставление воинской части, военнослужащий, дезертирство, субъективная сторона, умысел.

## Unauthorized abandonment of a military unit

*Lendel Antonina Nikolaevna*

*Russian State University of Justice*

*student*

### Abstract

In the presented article, the author conducts a criminal-legal analysis of the crime provided for in Article 337 of the Criminal Code of the Russian Federation - unauthorized abandonment of a military unit. The author separates this type of crime from the related one - desertion, and points out that the key point is the psychological attitude of a serviceman to his actions.

**Key words:** unauthorized abandonment of a military unit, serviceman, desertion, subjective side, intent.

Военная служба – вид государственной службы, профессиональная служебная деятельность граждан Российской Федерации на воинских должностях в вооружённых силах, воинских (специальных) формированиях и органах, осуществляющих функции по обеспечению обороны и безопасности государства.

Прохождение военной службы регулируется федеральным законодательством, воинскими уставами и иными внутренними документами. Регламенты устанавливают порядок подчинения воинских должностей, распорядок дня. Однако, бывают случаи, когда военнослужащие нарушают установленные порядки. К такому нарушению относится самовольное оставление части.

Воинская часть – это самостоятельная структурная единица, размещенная на строго отведённой территории, соответствующей задачам обороны государства.

Уголовная ответственность за самовольное оставление воинской части предусмотрена статьей 337 Уголовного кодекса РФ. Раскрытие понятия самовольного оставления воинской части содержится в постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 03.04.2008 № 3 «О практике рассмотрения судами уголовных дел об уклонении от призыва на военную службу и от прохождения военной или альтернативной гражданской службы» и заключается в отсутствии военнослужащего в расположении воинской части без разрешения командира (начальника) если этот уход не вызван служебной необходимостью.

Приравнивается к самовольному оставлению воинской части в срок без уважительных причин на службу при увольнении из части, при назначении, переводе, из командировки, отпуска или медицинской организации.

Следует отличать воинскую часть от места службы. Воинская часть – это административная территория, предназначенная для проживания военнослужащих и несения службы, на которой для этого расположены служебные и жилые здания, другие помещения и объекты. Место службы может находиться за пределами воинской части там, где военнослужащий в данный момент исполняет служебные обязанности (место временного наряда, работы, эшелон, маршрут, поезд, другое государство и т.д.).

Объектом данного преступления является нарушение установленного порядка пребывания на военной службе военнослужащих, проходящих военную службу по призыву либо по контракту.

Объективная сторона преступления заключается в самовольном оставлении воинской части, т.е. выход за её пределы и отсутствие в течение определённого времени. Самовольное оставление части это всегда активные действия, а неявка в срок к месту несения службы совершается путём бездействия. Так, военнослужащий мог вести неверный подсчет времени, либо задержаться в пути по каким-либо обстоятельствам.

Субъективная сторона – психологическое отношение лица к совершенному преступлению. Субъективная сторона является важным элементом преступления, поскольку от её правильного понимания отграничивается рассматриваемое преступление от дезертирства (ст. 338 УК РФ) [5, С. 50-58]. Под дезертирством понимается намеренное уклонение от военной службы.

Субъективную сторону преступления составляет вина, мотив и цель. Самовольное оставление части без уважительных причин на службу является умышленным преступлением. Военнослужащий осознает, что он самовольно, без разрешения командира (начальника) оставляет расположение воинской части и желает этого, а также продолжительное время незаконно отсутствует в расположении воинской части.

Цель преступления – представление о будущем результате, к достижению которого стремится преступник.

Мотивом преступления являются потребности и интересы, которые побуждают военнослужащего покинуть место расположения воинской части за её пределы, к примеру, в виду стечения тяжелых обстоятельств – существовавшие на момент самовольного оставления части неблагоприятные жизненные ситуации личного, семейного или служебного характера, воспринимавшиеся военнослужащим как негативные (смерть или болезнь близкого родственника, иные семейные и личные проблемы) либо существенно затрудняют его пребывание в части в силу различных причин (неуставные отношения с сослуживцами, невозможность своевременного получения медицинской помощи). Однако, если тяжелые обстоятельства, по которым военнослужащий отсутствует в части, отпали, но военнослужащий продолжает незаконно пребывать вне части, его действия будут квалифицироваться как уклонение от военной службы [2, С. 158-160].

Следует учитывать, что мысль о дезертирстве может возникнуть у военнослужащего в процессе оставления воинской части. Тогда менее тяжкое преступление будет переqualифицировано в более тяжкое [4, С. 203-205].

Таким образом, ключевым моментом в данном преступлении является термин «самостоятельное», то есть решение, принятое исключительно самим военнослужащим об оставлении воинской части под определенными сложившимися обстоятельствами. Психологическое отношение военнослужащего к своим действиям играет важную роль в правильной квалификации преступления и отделения его от смежного состава – дезертирства. Верно оценивая внутреннее состояние военнослужащего и его действия (бездействие) можно понять какие проблемы присутствуют в современной российской армии выработать политику по предотвращению таких случаев в будущем.

### **Библиографический список**

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 27.10.2020) // СЗ РФ. 17.06.1996. № 25. Ст. 2954.
2. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 03.04.2008 № 3 (ред. от 23.12.2010) «О практике рассмотрения судами уголовных дел об уклонении от призыва на военную службу и от прохождения военной или альтернативной гражданской службы» // Российская газета. 09.04.2008. № 76.
3. Бериев Т.К. Проблемы квалификации самовольного оставления части или места службы // Молодой ученый./2019. № 14 (252). С. 158-160.
4. Орлов А.В. Некоторые проблемные вопросы квалификации дезертирства и самовольного оставления воинской части или места службы // Юридическая наука и практика. Альманах научных трудов Самарского юридического института ФСИН России. 2014. С. 203-205.
5. Степаненко Н.Е., Русак А.Г. Вопросы разграничения самовольного оставления части и дезертирства // Право в Вооруженных Силах - Военно-правовое обозрение. 2020. № 2 (271). С. 50-58.